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MATEMATICA 3° A Expresiones Algebraicas

Operaciones

Expresiones Algebraicas Enteras

Una expresion algebraica entera es una combinacion cualquiera y finita, de numeros y letras,
ligados entre si con las operaciones de suma, resta, multiplicacion y potenciacion (con exponente
natural). A los numeros se los denomina coeficientes y a las letras, variables o indeterminadas.
Las indeterminadas NO deben estar afectadas por una raiz o actuando como divisor.
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Ejemplo: —EXZ + x*

Monomios: Son las expresiones algebraicas enteras en las que no intervienen ni la suma ni la

resta.
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Ejemplo: s X
\ Parte literal
Signo
Coeficiente

Monomios semejantes: Dos o mas monomios son semejantes si tienen la misma parte literal
(deben coincidir la letra y el exponente); es decir que pueden diferir en el signo y en el
coeficiente.
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Ejemplo: —Exz y  4x? sonsemejantes

2y 4x3 no son semejantes
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Polinomios: Son las expresiones algebraicas enteras en las que intervienen la suma, la resta o
ambas simultaneamente. También puede definirse un polinomio como la suma algebraica de
monomios.

Se llama polinomio a una expresion del tipo:

Ejemplo: P(x) = —3x° —x° — 12x* — 9x2 + 9x + 108

—~~

Término

_________ 1
Coeficiente |
independiente

principal :

Nombre del polinomio: segun la cantidad de términos con coeficientes distintos de cero,
el polinomio recibe un nombre en particular.

Monomio: un solo término Ejemplo: P(x) =-3x°

Binomio: dos términos Ejemplo: R(x) = 2x2- x*



Trinomio: tres términos Ejemplo: Q(x) =%2 x3+ 3x — x
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Cuatrinomio: cuatro términos Ejemplo: T(x) = Ex6 - 2x3+x2-5
Cinco términos en adelante, en general, se lo denomina polinomio.

Grado de un polinomio

El grado de un polinomio esta dado por el mayor exponente de la variable, cuyo coeficiente sea

distinto de cero. Se utiliza la siguiente nomenclatura para denotarlo: gr [P(x)]=n
Ejemplos: gr[P(x)]=5 ; gr[Rx)]=4 ; grlQx)]=3 ; gr[T(x)]=6

Polinomio completo: Un polinomio esta completo cuando posee todos los términos desde el de

mayor grado hasta el término independiente. En caso contrario se dice incompleto. Para
completar un polinomio se agregan los términos faltantes con coeficiente cero.

P(x) = —3x% — x> —12x* + 2x3-9x%2 4+ 9x + 108  Completo
Q(x) =x*—8x%2-9 Incompleto
Qx)=x*+0x3-8x2+0x-9 Completo

Polinomio ordenado: un polinomio esta ordenado cuando sus términos estan ordenados,
segun los exponentes de la variable, en forma creciente o decreciente. Usaremos el orden
decreciente, o sea, de mayor a menor.

P(x) = —3x% — x> —12x* + 2x3—9x% + 9x + 108 Completo y ordenado

Q(x) =x*—-8x%-9 Incompleto y ordenado

Polinomio nulo: se denomina asi, cuando todos los coeficientes son cero. El polinomio
nulo carece de grado.
Se simboliza P(x) = 0

Valor numérico: se llama valor numeérico de un polinomio al resultado obtenido luego de
sustituir la variable por un numero real, y realizar las operaciones como calculo
combinado. También se denomina especializar un polinomio

Dado el polinomio P(x) = 2x? — 3x -5, hallar el valor numeérico para x = 2, entonces
sustituimos la letra por dicho valor

P(2)=222-32-5
P(2)=8-6-5

P(2) = -3 por lo tanto el valor numérico del P (x) es -3, cuando la
variable toma valor 2.

iImportante!: Cuando el valor numérico de un polinomio es cero, decimos que el valor

de “x” que sustituimos es la RAIZ del polinomio.

Por ejemplo, en el caso anterior, si la x = -1, obtenemos:



P((x)=2x2-3x-5
P(-1) =2.(-1)2-3.(-1) -5
P(-1)=2+3-5

P(-1)=0 = x=-1 es raiz de P(x)

OPERACIONES CON POLINOMIOS

¢ Suma de polinomios

Definicion: Se llama suma de dos polinomios P y Q al polinomio cuyos términos se
obtienen sumando los términos del mismo grado de Py Q.

Regla practica: para sumar varios polinomios entre si, se coloca uno debajo del otro, de
manera que los términos semejantes queden encolumnados; se realizan las sumas
parciales de cada columna y asi se obtiene el polinomio resultado. Por ejemplo:

Dados los polinomios P(x) = —x°> — 12x* + 2x3—-9x2 + 9x + 108
Q(x) =x*—8x>—-5x—9
Para calcular P(x) + Q(x)procedemos asi:
—x> —12x* + 2x3—9x% + 9x + 108

+ x4 —8x*—5x — 9

P(x)+Q(x) = —x° — 11x* + 2x3—17x%2 + 4x + 99

¢ Resta de polinomios

Definicion: La diferencia entre un polinomio P y otro Q, es un polinomio que se obtiene
sumando a P el opuesto de Q.

Regla practica: para restar dos polinomios, al minuendo se le suma el opuesto del
sustraendo.

Dados los polinomios P(x) = —6x® — 8x* — 5x%2 + 2x + 4 y
Q(x) =8x®+3x°—x*—x*—-3x—-9

Si anotamos el desarrollo en forma horizontal, puede notarse que el signo de la resta
afecta a todo el polinomio sustraendo, de modo que cambian todos ellos, quedando el

polinomio opuesto, o sea —Q (x)

P(x) —Q(x) = —6x® —8x* —5x% 4+ 2x+ 4 — (8x® +3x> —x* —x?—-3x—-9) =



Para calcular P(x) — Q(x) procedemos asi:

—6x° —8x* —5x%2+2x+ 4

+ —8x° —3x°+ x*+ x*+3x+ 9

P(x) + (—-Q(x)) = —14x° — 3x°> — 7x* — 4x% + 5x + 13

¢ Multiplicacion de polinomios

Para multiplicar dos polinomios se aplica la propiedad distributiva; multiplicando los
coeficientes, sumando los exponentes de la variable y aplicando la regla de signos. Luego
se suman los términos de igual grado.

Regla practica: procedemos a disponer los polinomios como en la multiplicacion entre
NUmeros.

Ejemplo:

Dados los polinomios P(x) =2x3—9x% +4x+3 y Q(x) = 8x? — 5x
calcular P(x).Q(x)
2x3—9x2 + 4x + 3

8x?% — 5x

—10x* 4+ 45x3 — 20x% — 15x

16x°—72x* 4 32x3 + 24x?

16x°—82x* + 77x3 + 4x? —15x = P(x).Q(x)

¢ Division de polinomios

Dividir un polinomio D(x) llamado dividendo, por otro d(x), llamado divisor, es encontrar
dos expresiones algebraicas C(x) y R(x), llamada cociente y resto respectivamente; tales
que el dividendo es igual al producto del divisor por el cociente, mas el resto. Y el grado
del resto menor que el grado del divisor.

D(x) =d(x).C(x) + R(x)

Regla de Ruffini: es un método abreviado para realizar divisiones en los que el divisor es de la

forma (x+a) cona eR



¢ Teorema del Resto

El resto de la division de un polinomio entero en x por otro de la forma (x + a) es el valor

numeérico del polinomio dividendo para x = - a

El teorema del Resto sirve para calcular el resto de una divisién sin tener que hacer la misma. Por lo tanto
es muy util para establecer si dos polinomios son divisibles. En el caso tratado anteriormente procedemos
asi:

P(x) = 4x*+2x?> —5x + 8
P(=2) = 4(=2)*+2(=2) — 5(—2) + 8

P(-2)=416+24+10+8=90



Productos Notables

v’ Cuadrado de binomio: (a + b)? = a®> +2.a.b + b?

2

(—Zx2 + zx> = (—2x%)? + 2. (—sz);x + Gx) =

2

9
= 4x* — 3x3 +Ex2

v’ Diferencia de cuadrados: (a + b).(a — b) = a? — b?

2

2 2 2 4
2.3 23 _ey\=(2,3) _e2__" 6_
<5x +5) <5x 5) <5x ) > 25~ 25

v’ Cubo de binomio: (a + b)? = a® + 3.a%. b + 3.a.b* + b3

5 3 5 \3
44 5 =__4
(2"”) (zx)
125

12
x
8

— 12
=——x
8

FACTOR COMUN

5 12 5
+ 3.(—§X4) .x° + 3. (—§x4). (xS)Z + (x5)3 =
25 15
+ B.sz.xs - 7x4.x1° +x15 =
75 15
+Tx13 —7x14 4y 15

FACTOREAR un polinomio es expresarlo como un producto de factores primos. FACTOR

COMUN

Es un procedimiento que consiste en considerar el o los factores que se repiten en todos los

términos.

Entre los coeficientes se extrae el DCM, y entre la parte literal se extrae la letra de MENOR

GRADO.

Se trata de aplicar la propiedad reciproca de la distributiva de la multiplicacién con respecto a la

adicioén y sustraccion.
Ejemplos:

a) A(x) = 2x%+ 3x° + x*

Alx) = x* (2x? +3x+ 1)

Observamos que entre los coeficientes, el DCM es 1 Por lo tanto, no es
necesario escribirlo. Entre las variables, se extrae la de menor
exponente y la escribimos fuera multiplicando al paréntesis, donde
anotaremos el resultado que queda luego de extraer dicha variable.
Podemos verificar, aplicando propiedad distributiva, que volvemos a la
expresion original. El polinomio ya esta factorizado, o sea expresado
como producto.

b) B(x) = —12x3 +28x — 4

B(x) = 4. (oe oo e e e e e nr)
0
B(xX) = 4. (coe oo eee v et vt e nnr)

En este caso, al buscar los factores en comun, puede observarse que el
DCM = 4, en cambio la variable no es comun a todos los términos, en
consecuencia, solo extraemos el factor numérico. Incluso, el factor
numérico puede extraerse con ambos signos (positivo o negativo). Lo
haremos de las dos formas.

No olvidar aplicar regla de signos de la multiplicacion.




¢) C(x) = 12x? — 9x> + 6x8

C(x) = 3x2% (eorer e vt e et

En este caso, observamos que entre los coeficientes, el DCM =3 y entre
las variables, la de menor exponente estd al cuadrado, entonces
podemos extraer ambos factores. Es una combinacion de los dos casos
) anteriores.

Trabajo Prdctico N° 1: Polinomios

I.  Algunas de las expresiones algebraicas escritas a continuacién, no representan polinomios. Indiquen
cudles son e indicar por qué:

1 1
—4x7 — 8x3 + 4x? + 16x ; §x2+4—5x ; X2 —4x3 +§x2
2xt*—x3+16vx ; VBx+2 ; x5 — 4x /3 + 4 —5x% ; —x2+14%
II.  Completen el siguiente cuadro:
Polinomio Grado | Coeficiente Término Polinomio | Polinomio

principal | independiente | ordenado | completo

A(x) = 2x3 — 5x% + 3x

1
B(x) = 2x* — Exs +2

C(x) = —2x° + 3x2% + x”

D(x) =x3—x*+x-2

1
E(x) = —x* — 2x% — =

7
F(x) = V2x? — 4x

G(x) =2x% -5+ 2x

1
H(x) = —§x4 —5x24+3x—1/5

I(x) = 23x
J(x) = -4
III.  Encierren con un circulo, los valores numéricos que son raices en cada polinomio
— 2y _g. 3. 5. _5

a) A(x)=-3x-5 5; T 3 .
b) A(x) =x%-4 4; =2; —-4; 2
c) A(x)=x%2-9 -3; 0; 9; 3
d) A(x) =x%2+25 -5; 5; =25; 25
e) A(x) =x3-8 -2;8; —-8; 2

IV.  Dados los polinomios:

P(x) = 8x3 —5x% + 2x + 4

0(x) = —6x* —x3 —7x?>+3x—2
_1.3_ 3 2.1
R(x)—zx ZXT Tt

Resolver las siguientes operaciones
P(x)+Q(x) +R(x) =
P(x) —Q(x) +R(x) =

Q() +R(x) =

P(x) +R(x) —Q(x) =

R(x) — P(x) =

R(x) —Q(x) +P(x) =




1) Hallar el polinomio T(x) tal que sumado al P(x) =1 + 2x® da como resultado Q(x) = 5 — 3x + 2x° -
8x>.

2) Hallar A(x) tal que si se le resta B(x) =% - 3x + 5x° se obtiene C(x) = 2 — 3x + 7x°.

V. Resolver.

1) Dados los polinomios: P(x) = —3x% + x — 4

QL) =5x -2
R(x) = %x?’ —%
Calcular:
a) P(x).0(x) = c) P(x). R(x) =
b) Q(x).R(x) = d) R(x).Q(x) =

e) [R(X)]’=

2) Dados los polinomios:P(x) = x3 — 2x +% ; Q(x) = —§x+ x? ; R(x) =2x*+
Iy
S(x) =—x3—x
Calcular las siguientes operaciones combinadas:

a) P(x)—2.[R(x) —S(x)] =
b) P(x).Q(x) — R(x).S(x) =
o) [P(x)+RMX)]—[S(x) — Q)] =

d) Q(x).R(x)+S(x) =
e) P(x).S(x) —R(x) =
f) P(x).R(x)+Q(x) =

VI.  Resolver aplicando la Regla de Ruffini:
a) (x*+8x+12):(x+6) =
b) (16x* —3x3+2x% — 1): (x + %) =
13 _1 2 o aY(r_1)=
C) (Zx oXT—2x 1).(x 2)—
d) Bx*—6x2+3):(x+2)=
e) (4x*—2x%+5x —7):(x—1) =

VII.  Verificar el resto de las divisiones del ejercicio anterior utilizando el teorema del resto.

VIII.  Hallar el resto de cada una de las siguientes divisiones:

a) (x3—x?2+11x—10):(x—2) =

b) (8x® —3x+x* +20+12x%): (x +3) =

o) (x*=2x2+3):(x—1) =

d) (x* - 6x): (x - é) =

Indicar cudles de los siguientes polinomios son divisibles por (x + 1)
a) P(x)=x*-1
b) Q(x) = x* + x3+x% + x
c) R(x)=x%*+x

IX.



XI.

XII.

Utilizar una expresion algebraica irreducible para expresar el perimetro y el area de las figuras

sombreadas.
a) b)
2X
X l
ax
a
c) d) s b
m
X % X
d c
4x

6p

Desarrollar las expresiones hasta lograr la minima expresion.

a) —2a.<%a+a5> d) %xz—(gx—3)<3 +§x)=
b) Gp3—p)(8p+p2) e) ;x(3—3x)—2(;x—19—2)2=
) —3x(x3 +%x2>(x—2) ) (-%xz—;)<;x2—10x) _

Factorizar las siguientes expresiones:

1. d*+a
a'b’-2a'b
a‘+al—a2

182" + 30x*

ol I R

48x° - 12¢" - 24x*

25b% + 35b" - 45b°

1lax - 121a’x + 33a’

9a’b - 12 a’b’ + 15ab’ - 18a’b’

e o N e

O’ + 6x+ 3

10. 4x*'-8x + 12¢°

11. 6x° = 6xy - 6x

12. 14x%y* - 282" + 56x°*
13. 34ax’ + 5la’y - 68ay’



Clave de Respuestas

IVv)1)
a) —6x4+1?5 —3ly2 4 5% +— b) 6x4+2 3+5x2—x+E C)—6x4—lx3—%x2+3x—§
d) 6x4+§x3+% —x+? e)—l—sx3 x —2x—% f) 6x*+= x +- x —x+—
2) T(x) = —10x3+2x?> —3x + 4
3) A(x)=12x —6x +2
V)
d) ixt—x3-Zx4l

1) a) —2x3+23—0x2 —%x +8

b)§x4—x3—12—5x+§
1 4

3 1 3
- S Y S 3 2 _ _
c) 5% +2x 2x +5x 5x+5

2) a)—x3—4x2—4x—§
) 2x* + 3x2—§x+§

e) —xS+xt—lx3-Ix—1
2 2

VD) 1)

a)C(x)=x+2
R(x)=0

d) C(x) =3x3—6x2+6x—12
R(x) =27
3) @Rk =16 b) R(x) = 2

4) a),b) y ©)

e) ~x6—I1x3 4=

b) 3xS—Sxt +x3 +21x2 42
3 6 6
d) 2x4—§x3+ xz—gx

f) 2x5—3x3 + 2x2 —gx +%

15

b) C(x) = 16x3 — 11x? +7x
7
R(X)=§

e)C(x)=4x3+4x%+2x+7
R(x)=0

¢)R(x)=2

15 1
4 c)C(x)=§x2—2

R(x)=-2

161

d)R(x) = 81

10



